
 

SCHLESWIG-HOLSTEINISCHER LANDTAG Drucksache 18/1185 

18. Wahlperiode 2. Oktober 2013 

Kleine Anfrage 
 

der Abgeordneten Petra Nicolaisen (CDU) 
 

und 
 

Antwort 
 

der Landesregierung - Ministerpräsident 
 

Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter in Organisationseinheiten der 
Landesministerien und der Staatskanzlei 

 

 
1. Wie viele Mitarbeiter umfassen die Organisationseinheiten, in der jeweils die 

Leiterin oder der Leiter des Ministerbüros tätig ist – aufgeschlüsselt nach je-
weiligem Ministerium – in welcher Funktion und in welcher Besoldungsgrup-
pe? 
 
Für die Beantwortung der Frage wird der jeweilige Stand zum  
01. Oktober 2013 angegeben. 
 
Ministerium für Justiz, Kultur und Europa 
 

1 Leiter/in Ministerbüro 

1 Koordinierungsreferent/in 

1 Pressesprecher/in 

1 Persönliche Referent/in  

1 Redenschreiber/in 

1 Vorzimmerkraft M (z.Zt. in Elternzeit) 

1 Vorzimmerkraft St 

1 Mitarbeiter/in 

1 Mitarbeiter/in 

1 Mitarbeiter/in KSt-Bereich  

1 Mitarbeiter/in KSt-Bereich (Teilzeit 
50%) 

 

Bes. Gr. R 2 

Bes. Gr. A 15 

E 15 TV-L + Z 

E 13 TV-L 

E 15 TV-L 

E 9 TV-L 

E 8 TV-L + Z 

E 9 TV-L 

E 10 TV-L 

Bes.Gr. A 13 LG 2.1 

Bes. Gr. A 9 Z 
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Ministerium für Bildung und Wissenschaft 
 
 

Anzahl / Funktion Besoldungs- bzw. Ent-
geltgruppe 

1 Leiter/in Ministerbüro E 15 TV-L 

1 Redenschreiber/in E 15 TV-L 

1 Persönliche/r Referent/in E 14 TV-L 

1 Pressereferent/in E 15 TV-L + Z 

1 Pressereferent/in (Teilzeit 60 %) E 14 TV-L 

1 Pressereferent/in (Teilzeit 77,5 %) E 14 TV-L 

1 Koordinierungsreferent/in Bes. Gr. A 15 

1 Mitarbeiter/in (Teilzeit 85,3 %) E 10 TV-L 

1 Mitarbeiter/in (Teilzeit 77,5 %) E 10 TV-L 

1 Mitarbeiter/in Bes. Gr. A 9  

1 Vorzimmerkraft E 9 TV-L 

2 Vorzimmerkräfte  E 8 TV-L 
 
Anmerkung: Eine Definition des Begriffs  ”Ministerbüro” und insbesondere der in diesem Bereich  
wahrzunehmenden Aufgaben zur Leitungsunterstützung besteht nicht. Im MBW sind im Zeitraum, der 
sich auf die Beantwortung der Kleinen Anfrage bezieht, alle Aufgaben zur Leitungsunterstützung - wie 
insbesondere Verbindung zu Kabinett und Landtag, Bundesrats- und Öffentlichkeitsarbeit die zuvor in 
Stabsstellen oder den Fachabteilungen wahrgenommen wurden - in einem Stabsbereich zusammen-
gefasst. 

 
Innenministerium 

 
 

Anzahl / Funktion Besoldungs- bzw. Ent-
geltgruppe 

1 Leiter/in Ministerbüro Bes. Gr. A 15 

1 Mitarbeiter/in Bes. Gr. A 12 

1 Persönliche/r Referent/in Bes. Gr. A 12 

1 Pressereferent/in Bes. Gr. A 16 

1 Mitarbeiter/in (Teilzeit 75 %) E 10 TV-L 

1 Koordinierungsreferent/in Bes. Gr. A 13 LG 2.2 

1 Mitarbeiter/in Bes. Gr. A 13 LG 2.1 

1 Mitarbeiter/in  Bes. Gr. A 11 

1 Mitarbeiter/in E 8 TV-L 

 
Anmerkung: Die beiden Vorzimmerkräfte sind nach dem GVP nicht dem Leitungsstab, sondern direkt 
dem Minister bzw. dem Staatssekretär zugeordnet. 
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Ministerium für Energiewende, Landwirtschaft, Umwelt und ländliche 
Räume 
 
 

Anzahl / Funktion Besoldungs- bzw. Ent-
geltgruppe 

1 Leiter/in Ministerbüro Bes. Gr. A 16 

1 Koordinierungsreferent/in (Leitung Referat 
KSt) 

Bes. Gr. A 14 

1 Pressesprecher/in N.N. 

1 Persönliche Referent/in E 13 TV-L 

2 Sachbearbeiter/innen E 9 TV-L 

2 Vorzimmerkräfte E 9 TV-L 

1 Referent/in E 14 TV-L 

1 Sachbearbeiter/in Bes. Gr. A 12 

1 Sachbearbeiter/in E 6 TV-L 

1 Sachbearbeiter/in Bes. Gr. A 13 LG 2.1 

1 Referent/in E 13 TV-L 

1 Referent/in Bes. Gr. A 15 

1 Sachbearbeiter/in E 9 TV-L 

 
 
Finanzministerium 
 
 

Anzahl / Funktion Besoldungs- bzw. Ent-
geltgruppe 

1 Leiter/in Ministerbüro Bes. Gr. A 14 

1 Referent/in (Teilzeit 70%) Bes. Gr. R 1  

1 Persönliche/r Referent/in Bes. Gr. A 13 LG 2.2 

1 Pressereferent/in E 15 TV-L + Z 

1 Mitarbeiter/in (Teilzeit 50 %) E 9 TV-L 

1 Vorzimmerkraft E 8 TV-L + Z 

 
 
Ministerium für Wirtschaft, Arbeit, Verkehr und Technologie 
 
 
 

Anzahl / Funktion Besoldungs- bzw. Ent-
geltgruppe 

1 Leiter/in Ministerbüro E 15 TV-L 

1 Persönliche/r Referent/in E 14 TV-L 

1 Pressesprecher/in E 15 TV-L + Z 

1 Mitarbeiter/in Presse Bes. Gr. A 12 

1 Mitarbeiter/in Öffentlichkeitsarbeit (Teil-
zeit) 

E 8 TV-L 

1 Koordinierungsreferent/in Bes. Gr. A 14 

1 Koordinierungsreferent/in Bes. Gr. A 12 
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Anzahl / Funktion Besoldungs- bzw. Ent-
geltgruppe 

3 Mitarbeiter/innen E 8 TV-L 

1 Vorzimmerkraft   E 8 TV-L 

1 Vorzimmerkraft  E 6 TV-L 

1 Redenschreiber/in N.N. (E 15 TV-L) 

 
 
Ministerium für Soziales, Gesundheit, Familie und Gleichstellung 
 
 

Anzahl / Funktion Besoldungs- bzw. Ent-
geltgruppe 

1 Leiter/in Ministerbüro Bes. Gr. A 16 

1 Persönliche/r Referent/in E 14 TV-L 

1 Pressesprecher/in E 15 TV-L 

1 Mitarbeiter/in Presse E 12 TV-L 

1 Mitarbeiter/in Presse E 8 TV-L 

1 Mitarbeiter/in Presse  E 6 TV-L 

1 Koordinierungsreferent/in Bes. Gr. A 14 

1 Mitarbeiter/in Koordinierungsstelle Bes. Gr. A 12 

1 Mitarbeiter/in Koordinierungsstelle E 9 TV-L 

1 Mitarbeiter/in Koordinierungsstelle Bes. Gr. A 9 

2 Vorzimmerkräfte M und St E 9 TV-L 

 
 
 

 
2. Was kosteten die Ministerbüros voraussichtlich in den Jahren 2013 und 

2014? 
 
Für die Beantwortung der Frage wurden die Personalkosten nach BVL-Liste 
zugrunde gelegt. 

 
Ressort 2013 2014 

MJKE 572.643,65 € 631.210,00 € 

MBW 776.700,00 € 797.000,00 € 

IM 490.761,83 € Ca. 497.000,00 € 

MELUR 875.453,26 € 896.949,61 € 

FM 300.560,00 € 309.290,00 € 

MWAVT 762.454,14 € 786.481,05 € 

MSGFG 661.267,58 € 688.715,25 € 
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3. Wie sind die Zahlen/Einstufungen für das Büro des Ministerpräsidenten/der 
Ministerpräsidentin zum Inhalt der Fragen 1 und 2? 
 
Für die Beantwortung der Frage wurde der Stand zum  

 01. Oktober 2013 angegeben. 
 

Anzahl/Funktion Besoldungs- bzw. 
Entgeltgruppe 

1 Leiter/in MP-Büro 
1 Persönliche/r Referent/in 
1 Verbindungsreferent/in (ab 01.10.2013) 
1 Sachbearbeiter/in 
1 Vorzimmerkraft 
1 Vorzimmerkraft 

Bes. Gr. A 16 
Bes. Gr. A 11 
Bes. Gr. A 14 
Bes. Gr. A 7 
E 9 at 
Bes. Gr. A 6 

 
Jahr Kosten nach BVL-Liste 

2013 253.707,65 € 

2014 263.812,41 € *) 

 
*) Es sind zzt. keine Beförderungen/Höhergruppierungen geplant.  
 
4. Welche Veränderungen bei den Zahlen/ Einstufungen zum Inhalt der Fragen 

1 bis 3 hat es seit dem 22. Juni 2012 gegeben? 
 
Bei der Beantwortung der Frage werden nur die Veränderungen dargestellt, 
die zu einer Veränderungen der Anzahl der Mitarbeiter bzw. der Einstufungen 
geführt haben. Personelle Wechsel in den Funktionen ohne Veränderungen 
in den Einstufungen werden nicht dargestellt. 

 
Staatskanzlei 

Funktion Bes.Gr./Entg.
Gr. 22.06.2012 

Bes.Gr./Entg.Gr. 
01.10.2013 

Jahreskosten 
2012 

Jahreskosten 
2013 

1 Pers. Referent/in 
1 Sachbearbeiter/in 
1 Verbindungsref./in 

Bes. Gr. A 10 
N.N. 
- 

Bes. Gr. A 11 
Bes. Gr. A 7 
Bes. Gr. A 14 

gesamt: 
222.126,00 € 

gesamt: 
253.707,65 € 

 
Ministerium für Justiz, Kultur und Europa 

 
Funktion Bes.Gr./Entg.

Gr. 22.06.2012 
Bes.Gr./Entg.Gr. 
01.10.2013 

Jahreskosten 
2012 

Jahreskosten 
2013 

1 Koordinierungsref./in 
1 Pers. Referent/in  
 
1 Vorzimmerkraft M 
 
1 Vorzimmerkraft St 
1 Mitarbeiter/in 
1 Mitarbeiter/in  
 
1 Mitarbeiter/in KSt 
 

Bes. Gr. A 14 
E 15 TV-L  
(Teilzeit 50 %) 
E 9 TV-L 
 
E 9 TV-L 
E 11 TV-L 
E-10 TV-L 
(Teilzeit 90 %) 
E 9 TV-L 
 

Bes. Gr. A 15 
E 13 TV-L  
(Vollzeit)  
E 9 TV-L (z.Zt in 
Elternzeit) 
E 8 TV-L + Z 
E 9 TV-L 
E 10 TV-L 
(Vollzeit) 
Bes. Gr. A 13  
LG 2.1 

gesamt: 
616.362,45 € 

gesamt: 
572.643,65 € 
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Ministerium für Bildung und Wissenschaft 
 

Funktion Bes.Gr./Entg.Gr. 
22.06.2012 

Bes.Gr./Entg.Gr. 
01.10.2013 

Jahreskosten 
2012 

Jahreskosten 
2013 

1 Leiter 
1 Pressereferent/in 
 
1 Mitarbeiter/in  
 
1 Mitarbeiter/in 
 
1 Vorzimmerkraft 
1 Vorzimmerkraft 

N.N. 
E 14 TV-L  
(Teilzeit 55 % 
Bes. Gr. A 10 
(Teilzeit 50 %) 
E 10 TV-L (Teil-
zeit 82,7 %) 
E 9 TV-L 
- 

E 15 TV-L 
E 14 TV-L 
(Teilzeit 60 %) 
E 10 TV-L  
(Teilzeit 77,5 %) 
E 10 TV-L  
(Teilzeit 85,3 %) 
E 8 TV-L 
E 8 TV-L 

gesamt: 
626.600,00 € 

gesamt: 
776.700,00 € 

 
Innenministerium 

 
Funktion Bes.Gr./Entg.Gr. 

22.06.2012 
Bes.Gr./Entg.Gr. 
01.10.2013 

Jahreskosten 
2012 

Jahreskosten 
2013 

1 Leiter/in  
1 Pers. Referent/in 
1 Mitarbeiter/in 
1 Mitarbeiter/in 

Bes. Gr. A 14 
Bes. Gr. A 11 
Bes. Gr. A 10 
E 8 TV-L 

Bes. Gr. A 15 
Bes. Gr. A 12 
Bes. Gr. A 11 
ausgeschieden 

gesamt: 
517.357,01 € 

gesamt: 
490.761,83 € 

 
Ministerium für Energiewende, Landwirtschaft, Umwelt und ländliche 
Räume 

 
Funktion Bes.Gr./Entg.Gr. 

22.06.2012 
Bes.Gr./Entg.Gr. 
01.10.2013 

Jahreskosten 
2012 

Jahreskosten 
2013 

1 Koordinierungsref/in 
1 Pressesprecher/in 
1 Referent/in 
 
1 Referent/in 

Bes. Gr. A 14 
- 
E 13 TV-L  
(Vollzeit) 
Bes. Gr. A 15 

E 15 TV-L 
E 15 TV-L 
E 13 TV-L 
(Teilzeit 50%) 
E 13 TV-L 

gesamt: 
826.245,71 € 
 

gesamt: 
875.453,26 € 

 
Finanzministerium 

 

Funktion Bes.Gr./Entg.Gr. 
22.06.2012 

Bes.Gr./Entg.Gr. 
01.10.2013 

Jahreskosten 
2012 

Jahreskosten 
2013 

1 Leiter 
1 Pers. Referent/in 
 
1 Pressesprecher/in 
1Referent/in 

Bes. Gr. A 13 
Bes. Gr. A 10 
 
E 14 TV-L 
- 

Bes. Gr. A 14 
Bes. Gr. A 13 
LG 2.2 
E 15 TV-L + Z 
Bes. Gr. R 1  

gesamt: 
275.275,00 € 

gesamt: 
300.560,00 € 
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Ministerium für Wirtschaft, Arbeit, Verkehr und Technologie 
 

Funktion Bes.Gr./Entg.Gr. 
22.06.2012 

Bes.Gr./Entg.Gr. 
01.10.2013 

Jahreskosten 
2012 

Jahreskosten 
2013 

1 Leiter 
1 Pers. Referent/in 
1 Referent/in 
1 Koordinierungsref. 
1 Mitarbeiter/in 
1 Internetredak-
teur/in (Teilzeit) 

Bes. Gr. A 15 
E 13 TV-L 
E 13 TV-L 
Bes. Gr. A 11 
Bes. Gr. A 11 
E 10 TV-L  
 

E 15 TV-L 
E 14 TV-L 
- 
Bes. Gr. A 12 
Bes. Gr. A 12 
- 

gesamt: 
720.713,00 € 

gesamt: 
762.454,14 € 

 
Ministerium für Soziales, Gesundheit, Familie und Gleichstellung 

 

Funktion Bes.Gr./Entg.Gr. 
22.06.2012 

Bes.Gr./Entg.Gr. 
01.10.2013 

Jahreskosten 
2012 

Jahreskosten 
2013 

1 Leiter 
1 Pers. Referent/in 
 
1 Koordinierungsref. 
1Referent/in Ge-
sundheitsinitiative 

Bes. Gr. A 15 
N.N. (Bes. Gr. A 
14) 
Bes. Gr. A 13 
E 15 TV-L  
 

Bes. Gr. A 16 
E 14 TV-L 
 
Bes. Gr. A 14 
- 

gesamt: 
667.211,94 € 

gesamt: 
661.267,58 € 

 


